

**Е.Г. Кудрицкая**

*Брестский государственный технический университет,  
г. Брест, helenkudrizkaya@mail.ru*

## **БЕЛОРУССКАЯ И РОССИЙСКАЯ МОДЕЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В УСЛОВИЯХ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ**

Перемены, происходящие, в Белоруссии и России осуществляются в условиях политической модернизации, которая, как правило, охватывает большое количество областей – от отношений собственности до менталитета населения. Общеизвестно, что реформирование может проводиться как радикально, так и постепенно, эволюционным способом, поэтому правильно выбранная стратегия и модель социально-экономического развития страны играет решающую роль в процессе модернизации. Между тем социально-экономические модели в странах – союзницах имеют существенные различия, которые связаны в первую очередь с различными стратегиями и путями модернизации. В Республике Беларусь акцентируется внимание на государственное регулирование, т.е. сохранение крупных предприятий в собственности государства, контроль ценообразования, банковской системой, валютными потоками во внешнеэкономической области при сохранении крупных расходов на поддержку социальной сферы. В Российской Федерации – неolibеральное понимание механизмов рыночной экономики, упраздняющий многие ключевые функции государства в экономической и социальной сферах. Сравним две модели социально – экономического развития в условиях политической модернизации общества.

Структурные реформы в России привели к сильнейшему социально-экономическому расслоению общества, усилению сырьевой специализации промышленности и, соответственно к чрезмерной импортной зависимости внутреннего рынка. С начала 1992 года проведены ускоренное разгосударствление и приватизация собственности без учета эффективности приватизируемых предприятий, осуществлена либерализация внешней торговли и валютных отношений, жизненный уровень большей части населения страны при этом резко понизился.

Белорусская экономическая рыночная модель вобрала во многом в себя черты развития развивающихся стран региона Южной, Юго-Восточной и Восточной Азии – от Индии до Южной Кореи. Как известно, в 1970-х – 1980-х годах эти страны активно включились в мировой трансформационный процесс благодаря высоким темпам экономического роста и индустриализации, осуществлению коренных структурных сдвигов и прорывов на мировые рынки. Указанная группа развивающихся стран имеет три отличительные черты. Во-первых, у них наблюдается относительно высокий уровень валового внутреннего продукта на душу населения по срав-

нению с другими развивающимися странами. Во-вторых, для данной группы стран характерна в основном промышленная, не сырьевая структура экспорта. В-третьих, в ходе форсированного и индустриального развития эти страны использовали специфические механизмы государственного экономического регулирования, и, прежде всего, меры эффективной промышленной политики, направленной на поддержку отраслей, находящихся на основных направлениях научно-технического прогресса и обеспечивающих экспортную ориентацию национальной экономики.

Основываясь на зарубежном опыте, используя приемлемые для республики идеи формирования различных моделей национальных экономик, Белоруссия, с приходом к власти А.Г. Лукашенко, сформировала национальную модель, направленную на рост заработной платы, развитие социальной сферы, наполнения внутреннего рынка товарами отечественного производства, стабильного национального согласия, предотвращения социального расслоения народа. Несомненно, что Россия как безусловный лидер среди стран СНГ оказала неоспоримое влияние на выбор стратегии рыночной трансформации. В результате, с учетом современных тенденций мирового экономического развития в Белоруссии была разработана стратегия устойчивого развития, в основу которой положена модель социально ориентированной рыночной экономики. Ее основными принципами являются:

- многоукладность национальной экономики, устойчивое функционирование производственного сектора;
- эффективное государственное регулирование с сохранением социальной направленности в приоритетах;
- гарантии прав, свобод и личных интересов граждан;
- свобода предпринимательства, равенство всех форм собственности;
- обеспечение зависимости благосостояния работника от результата его труда;
- социальная защита нетрудоспособных и других социально уязвимых слоев населения.

При всей противоречивости и неоднозначности в оценках, белорусской модели социально-экономического развития, ее результаты более оптимистичные и прогнозируемые, чем результаты Российской социально-экономической модели. По темпам роста ВВП, промышленности, сельского хозяйства, капиталовложений, ситуации на рынке труда, уровню социальной защищенности населения и других аспектах белорусская модель имеет преимущества. По мнению экспертов Института экономики РАН, объем финансирования самых острых социально-экономических проблем в России недостаточен. Так, на финансирование четырех приоритетных национальных проектов, являющихся предметом особого внимания правительства и общественности, и их дальнейшую реализацию в 2007 году было выделено 238,6 миллиарда рублей, т.е. один процент от заложенных в федеральном бюджете финансовых ресурсов. В

объеме все расходы составили 1,8 % от всех финансовых ресурсов. Счетная палата РФ уже обратила внимание на существенное сокращение ассигнований на социальные нужды сразу же после предвыборного 2007 года. К 2010 году расходы по нацпроектам сократятся по прогнозам на 32,2 %. В Белоруссии роль государства в экономике проявляется как в непосредственном контроле над средствами производства, так и через механизм ее регулирования. Одна из ключевых целей регулирования экономики – сохранение рабочих мест. На это направлена система профессионально образования для молодежи. В РФ она почти разрушена. Количество бомжей, детей-беспризорников в России, можно сравнить по числу периода времен Гражданской войны.

В экономической сфере белорусское государство решает такие ключевые задачи, как определение национальной стратегии, регулирование кредитно-финансовых отношений и отношений собственности в многоукладной экономике, развитие экономической инфраструктуры, обеспечение правовых основ деятельности общества и укрепление национальной безопасности. В результате активного использования комплекса мер по государственному регулированию национальной экономики в период кризиса данная модель социально – экономического развития позволяет добиваться и поддерживать один из самых высоких темпов экономического роста среди стран СНГ по ВВП. По оценкам экспертов ООН, в Белоруссии уровень так называемого индекса развития человеческого потенциала (показатель, учитывающий душевой уровень производства ВВП, уровень образования и продолжительность жизни) заметно выше, чем в России. В Белоруссии существенно ниже уровень преступности. Если в России на 10 тыс. чел. приходится 248 преступлений в год, то в Белоруссии – 197. При этом уровень тяжких преступлений в Белоруссии в 3,5 раза ниже, чем в России. В России на одну тысячу жителей приходится 75 тяжких преступлений, в Белоруссии – 21. В Белоруссии наблюдается один из самых низких уровней имущественного расслоения населения. Доходы 10 % самых богатых превышают доходы 10 % самых бедных всего в четыре раза, а в России – более чем в 20 раз.

Таким образом, белорусская социально – экономическая модель по всем основным показателям демонстрирует свои неоспоримые преимущества перед российской неолиберальной монетаристской системой.

### *Список литературы*

1. Лапкин, В.В. Варианты политической модернизации и альтернативные политики мирового развития / В.В. Лапкин, В.И. Пантин // Материалы интернет-конференции [Электронный ресурс]. – 2009. – Режим доступа: <http://www.politstudies.ru/politinfo/interconf/1.htm#3> – Дата доступа: 11.01.2010.